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Verbale del CCdS sede di Ancona del 22/07/2024 
 
 
Il giorno 22 luglio 2024 alle ore 13.00 si è svolto il Consiglio di cDS di 
fisioterapia sede di Ancona con il seguente OdG: 
 
OdG:       
 
 
  
1) Deroga all’obbligo di frequenza in presenza nel II semestre A.A. 23-24  
 
2) BANDO LABORATORI 2024/2025 sede di Ancona: RIABILITAZIONE 
RESIPRATORIA  
RIABILITAZIONE CARDIORESIPRATORIA  
TERAPIA STRUMENTALE E ROBOTICA  
3) Incontro Presidenti e Direttori ADP con Nucleo didattico:  
blocco imposto dall’esame di tirocinio ai fini del passaggio ad anni successivi  
 
4) Presa d’atto delle osservazioni del PQA sulla SUA-CdS ( in allegato)  
 
5) Rapporto di Riesame Ciclico (in allegato)  
 
6) Approvazione progetti e-learning A.A. 2024-25  
 
7) Proposta potenziale formativo A.A. 2024-25  
 
8) Report Corso di Formazione Guide di Tirocinio Cds di Fisioterapia, 
Logopedia e TNPEE 7/8 giugno 2024  
 
9) Report visita di istruzione INAIL BO 21 giugno  
 
10) ORIENTAMENTO: incontri del 20 giugno 2024 e 15 luglio 2024  
 
11) Report giornate “PREVENZIONE in AZIONE- 18 e 19 maggio Piazza Pertini 
– ANCONA  
 
12) INSEGNAMENTI: in data 13 maggio 2024 la Commissione di Valutazione 
dei Contratti di Diritto Privato (I bando) ha decretato il Dott. Sascha Smerzini 
vincitore per l'insegnamento di "Psicologia della relazione" (M-PSI/02) presso il 
CdL in Fisioterapia (sede di Ancona)  
Il Dott. Alessandro Di Sario vincitore per l’insegnamento di “Anatomia umana” 
(BIO-16)  
 
13) Nomina Rappresentanti degli studenti e delle studentesse nei Consigli di 
Corso di Studio della Facoltà di Medicina e Chirurgia per il B.A. 2024/2026.  
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14) Consultazione con studenti dei tre anni di corso (ERASMUS)  
 
15) Coordinamento della didattica  
 
16) 1° ottobre 2024 Bando per Direttore ADP  
 
17) Supporto alla didattica  
 
18) Varie ed eventuali  

 
Il prof Bartolini, raggiunto il numero legale, da inizio al Consiglio. 
 
Censi riferisce: 
 

1. Il 16 maggio u.s., il Consiglio di Facoltà ha deliberato, nelle 
more della modifica del Regolamento didattico dei corsi di 
studio coordinati dalla Facoltà di Medicina e Chirurgia - Norme 
comuni a partire dal prossimo a.a. 2024/2025, e dell’attivazione 
del nuovo sistema automatico per la rilevazione delle presenze 
degli studenti che sarà adottato sempre a partire dall’a.a. 
2024/2025, di approvare anche per il secondo semestre, così 
come già stabilito per il primo, la deroga all’art.18, comma 6 del 
precitato Regolamento. Pertanto, tutti gli studenti che, nel 
secondo semestre, non hanno raggiunto il 70% dell’attività 
teorica potranno ugualmente sostenere l'esame di profitto . Il 
Consiglio prende atto della delibera del Consiglio di Facoltà. 

 
2. Per le competenze relative alla Fisioterapia respiratoria-

cardiopolmonare e  robotica, si chiede la messa a bando di 
Guide di Laboratorio. La richiesta vorrebbe specificare nel 
dettaglio gli indicatori per chi parteciperà, dando valore sia 
all’esperienza sia alla formazione post laurea. Il consiglio 
approva 

 
3. Il 23 maggio, i Presidenti e i Direttori ADP dei CdS delle 

professioni sanitarie sono stati consultati in merito alla richiesta 
degli studenti di eliminare il blocco imposto dall’esame di 
tirocinio ai fini del passaggio ad anni successivi . Tutti hanno 
espresso il loro dissenso alla eliminazione del blocco di 
tirocinio. E’ stata  approvata la proposta di introdurre un terzo 
appello straordinario dell’esame di tirocinio la prima settimana 
di ottobre aperto a coloro che per oggettivi e gravi motivi 
documentati non hanno potuto sostenere uno dei due appelli e 
per coloro che hanno usufruito di entrambi gli appelli nella 
sessione autunnale con esito negativo e che pertanto rischiano 
l’iscrizione come ripetenti. Il Consiglio prende atto della 
decisione 
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4. Sono stati integrati i Quadri della Scheda SUA, seguendo le 

osservazioni del PQA, di seguito i quadri e le integrazioni  
 
Il CdS in breve: nel Quadro mancano informazioni su: principali 
motivazioni dell’attivazione del CdS (es unicità del CdS in Regione), 
modalità di ammissione;  modalità didattiche adottate (es. e-learning). 
Integrazione: “Il CdL in Fisioterapia unico presente nella Regione 
Marche è stato attivato per formare professionisti che potessero 
soddisfare i bisogni riabilitativi della popolazione………. Tali conoscenze 
saranno conseguite mediante la partecipazione a lezioni frontali, lezioni 
in modalità e-learning, esercitazioni di laboratorio, lezioni pratiche in aule 
attrezzate, sotto la supervisione di docenti e tutor e mediante lo studio 
personale (biblioteca, banche dati) delle materie offerte dal Corso di 
Studio (CdS). All'attività didattica tradizionale si affianca l'attività di 
tirocinio guidato/palestra didattica presso servizi sanitari specialistici 
pubblici ed altre strutture di rilievo scientifico e di valenza per il 
soddisfacimento degli obiettivi formativi “  
 
A5.b Modalità di svolgimento della prova finale: si suggerisce di 
aggiornare il contenuto del Regolamento didattico Norme comuni 
Integrazione “Le modalità di svolgimento dell'esame finale sono 
disciplinate dal P.FM.01REV.12 del 21/01/22 
La prova finale dei corsi di laurea delle professioni sanitarie è unica e si 
compone di due momenti di valutazione diversi, cioè di una prova pratica 
ed una prova che consiste nella redazione della tesi e la conseguente 
dissertazione. La prova pratica è propedeutica alla dissertazione della 
tesi e deve essere strutturata in modo da permettere ai candidati di 
dimostrare di aver acquisito le conoscenze e le abilità pratiche e tecniche 
inserite nel contesto operativo previsto dal proprio profilo professionale. 
Per la sede di Ancona l’esame finale sarà svolto c/o la Facoltà di 
Medicina e Chirurgia, per la sede di Ascoli Piceno c/o la sede del CdL 
all’interno dell’Ospedale Mazzoni di Ascoli Piceno” 
 
B4 Aule B4 Laboratori e aule informatiche B4 Sale studio: la 
descrizione del link fa riferimento solo al Polo di Ancona, si suggerisce di 
inserire il link al Polo di Ascoli 
Integrazione:si è inserito il link per Ascoli Piceno  
https://www.medicina.univpm.it/?q=aule-sede-di-ascoli-piceno  
facendo presente che Laboratori, aule informatiche ed aule studio sono 
le stesse. 
 
D3 Programmazione dei lavori e scadenze di attuazione delle 
iniziative: a seguito della Procedura P.A. 01 si suggerisce di sostituire il 
link con quello seguente 
https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/qualita/Sistema_A
Q_CdS/post_P.A.01_Linee_Guida_per_la_progettazione_didattica_rev_1
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5-05-2024.pdf  
 

5. Rapporto di Riesame Ciclico 
Censi ribadisce che nel Rapporto di Riesame Ciclico  è stata svolta una 
articolata descrizione in cui si sono messi in luce i punti di forza, le sfide, 
gli eventuali problemi e le aree di miglioramento del CdS. 
 Sono state descritte le azioni che hanno preso vita dalla progettazione, 
al fine di garantire la qualità della formazione offerta allo studente. 
 La trattazione di ciascuno dei Punti di Attenzione (PdA) ha rispettato 
l’evoluzione delle scelte, della visione e dell’organizzazione delle attività 
del CdS, sono state descritte  le eventuali criticità riscontrate con 
riferimento agli Aspetti da Considerare (AdC) del PdA. In particolare, il 
documento e la sua stesura ha permesso una autovalutazione sullo stato 
dei Requisiti di qualità pertinenti 
La stesura del RRC è stato un lavoro esaustivo in tutte le sue parti. Il 
Prof. Bartolini dichiara di essere in attesa della valutazione del PQA che, 
come sempre, saprà suggerire le integrazioni necessarie. La Dott.ssa 
Amicucci informa che si è ora concentrati  sui CdS che saranno 
sottoposti all’audit dell’ANVUR a breve. Il Consiglio approva il RRC 
 

6. Vengono presentati i progetti e-learning dei seguenti docenti:  

MONICA MATTIOLI BELMONTE CIMA (P003279) - Professore 
Ordinario 

ALESSIO CORREANI (P007729) - Ricercatore 

SIMONA LUZZI (P004105) - Professore Associato 

MARIANNA CAPECCI (P005309) - Professore Associato 

ALESSANDRO GESUATO (P020575) - Docente a contratto 

MARIANNA CAPECCI (P005309) - Professore Associato 

GIUSEPPE ORSOMANDO (P003112) - Professore Associato 
 
gli orari delle lezioni ne terranno conto. 
 

7. Il Presidente riferisce della proposta fatta per il potenziale 
formativo per l’ A.A. 2024-25: confermato il numero di 35 
studenti per la sede di Ancona e 25 per la sede di Ascoli 
Piceno 

 
8. Viene riferito il risultato del recente Corso di Formazione per le 

Guide di Tirocinio che riguarda la formazione dei  professionisti 
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che si occupano della didattica tutoriale nelle sedi della rete di 
tirocinio. Quest’anno abbiamo condiviso il corso insieme ai 
logopedisti e ai TNPEE. Paola Casoli sottolinea l’importanza 
del confronto e dell’ approfondimento con i diversi profili 
professionali anche per comprendere le modalità di cura e 
relazione. 

 
 

9. visita di istruzione INAIL BO 21 giugno 2024. Si è scelto il 
Centro protesi INAIL per le persone vittime di incidenti sul 
lavoro. Abbiamo ricevuto una accoglienza ricca di competenza 
da parte dei colleghi e soprattutto calorosa da parte dei 
pazienti che si sono messi a disposizione degli studenti 
arricchendo con le loro storie, il percorso riabilitativo che 
stavano facendo. Esperienza da ripetere. 

 
10. ORIENTAMENTO: sono stati accolti gli studenti nelle giornate 

di presentazione dell’offerta formativa della nostra Facoltà. 
Abbiamo presentato i contenuti del Corso di Laurea in 
Fisioterapia cercando di entrare nel merito dei diversi ambiti 
della nostra professione. I colleghi Brunelli, Casoli e Sabbatini 
sono stati a disposizione degli studenti per illustrare gli aspetti 
della professione, del percorso di studio e degli aspetti 
relazionali che hanno un peso determinante nella scelta del 
peercorso.Paola Casoli sottolinea anche  la vicinanza e la 
prossimità fisica molto prolungata e sostenuta. Il futuro 
professionista deve essere consapevole di questo per poterla 
gestire al meglio. 

 
11. “PREVENZIONE in AZIONE- 18 e 19 maggio Piazza Pertini – 

ANCONA. Questa iniziativa realizzata dalla Fondazione 
Ospedali Riuniti di Ancona permette agli studenti di essere in 
prima fila nell’incontro con i cittadini. Sono state valutate 76 
persone che si sono rivolte al nostro CdL presente all’interno 
del gazebo messo a disposizione dall’organizzazione. Queste 
esperienze realizzano una sintesi tra il sapere e la competenza 
sperimentata nei laboratori e la best practice che la persona 
merita di ricevere. 

 
12.  INSEGNAMENTI: in data 13 maggio 2024 la Commissione di 

Valutazione dei Contratti di Diritto Privato (I bando) ha 
decretato il Dott. Sascha Smerzini vincitore per l'insegnamento 
di "Psicologia della relazione" (M-PSI/02) presso il CdL in 
Fisioterapia (sede di Ancona)  

                Il Dott. Alessandro Di Sario vincitore per l’insegnamento di   
  “Anatomia umana” (BIO-16)  
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13.  Nomina Rappresentanti degli studenti e delle studentesse nei 
Consigli di Corso di Studio della Facoltà di Medicina e 
Chirurgia per il B.A. 2024/2026: sono stati eletti nelle liste 
studentesche : Gaia Curcio e  Luca Sagripanti 

 
14. Consultazione con studenti dei tre anni di corso: abbiamo 

incontrato gli studenti del primo del secondo e del terzo anno di 
corso. I verbali delle consultazioni sono già pubblicati nel sito. 
Paola Casoli riferisce che la crescita degli studenti e futuri 
professionisti  avviene anche grazie alla consapevolezza 
dell'importanza della relazione. Quest'anno siamo rimasti 
colpiti dagli studenti del primo anno che sono sembrati 
particolarmente consapevoli dell’aspetto relazionale, che per 
noi è molto importante. Da parte degli studenti del secondo e 
del terzo anno abbiamo ricevuto feedback molto interessanti su 
cui abbiamo riflettuto insieme all’interno degli incontri dedicati.  

                 ERASMUS abbiamo svolto  un incontro dedicato alla             
       mobilità internazionale sollecitando gli studenti all’esperienza    
       nelle nostre sedi all’estero. Sta riprendendo l’attività interrotta   
       dalla pandemia e siamo orgogliosi di riferire che ospiteremo :  
                 Paula Garcia  dall’Università di Valladolid – Soria Spagna e 
                 Zuzanna Turek dall’Università di Scienze Applicate di  Tarnow  
        – Polonia  che, da studentessa atleta, frequenterà il Campo   
       Conti per non interrompere gli allenamenti  
                 I nostri studenti  
                 Luca Provenziani e Francesco Scoppa  si recheranno all’    
        Università di Valladolid – Soria,  Spagna  
                 Sara Cecchini verrà ospitata presso l’  Università di Almeria,     
        sempre in Spagna 
            
 

15.  Coordinamento della didattica: sono già iniziate le 
consultazioni tra i docenti degli stessi moduli didattici  presenti 
nelle sedi di An e AP  e gli incontri tra i nuovi docenti  che sono 
succeduti negli insegnamenti. Il 30 di luglio i colleghi di Ascoli 
Piceno verranno qui ad Ancona ed insieme si pianificherà  la 
programmazione del tirocinio per l'anno accademico 24 25. 

 
16. Il prossimo CCdS di settembre dovrà essere individuato il 

nuovo Direttore ADP a causa della quiescenza dell’attuale, se 
ne occuperà il Servizio Sanità della Facoltà di Medicina La 
Dott.ssa Jessica  Amicucci sollecita anche il prossimo CCdS 
per l’elezione dei Presidenti dei Corsi di Laurea delle sedi di 
AN e AP 

 
 

17. Si chiede di bandire un incarico di supporto alla didattica per  
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  avere una risorsa da impiegare per le esercitazioni pre- 
  cliniche, di palestra didattica per gli studenti dei tre anni di     
  corso e nel progetto di Health Literacy iniziato da diversi  
  anni dopo l’istituzione del master in Medicina    
  Narrativa, comunicazione ed etica della Cura a     
  cui questo progetto si ispira e che riguarda la formazione  
  degli studenti dei tre anni di corso. Il consiglio approva 
 

18.  Varie ed eventuali  
A.  Cristina Brunelli propone  di aprire uno sportello di 

coaching per gli studenti incentrato sul Gold setting, sulla 
capacità di formulare obiettivi che ripercorre quella che è la 
teoria che nelle aziende trova molto spazio. Questo 
strumento consente di canalizzare le energie, di ottimizzare 
i tempi e anche di evitare la frustrazione rispetto alle 
difficoltà. Il Presidente esprime parere favorevole, la 
Prof.ssa Belmonte Cima concorda con la proposta.Il 
Consiglio approva 

 
B. Paola Casoli ricorda che nella seduta del 14 giugno, è stata 

illustrata la nuova modalità per la presentazione dei reclami 
da parte degli studenti. La procedura è descritta nel sito al 
link 
https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=jUF7
ESH7b0GoXx6f9yW_LIELVlwcjU5PuopB1KA7nnlURjBQR
ExLWjlRT1hGTVg5NDZJUlRNV0FLQS4u  

 
La riunione si chiude alle 14,30 
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